

1957年10月1日创刊

江门鹤山成为全省首个全国义务教育优质均衡发展县

羊城晚报讯 记者陈卓栋,通讯员麦和幸、彭梦乐报道:记者19日从江门鹤山市委宣传部获悉,近日,教育部正式公布2024年全国义务教育优质均衡发展县(市、区)名单,江门鹤山市榜上有名,成为广东省首个全国义务教育优质均衡发展县。这意味着鹤山市68所义务教育阶段学校在“资源配置、政府保障程度、教育质量评价、社会认可度调查”四大方面共32个观测点,全面达到国家县域义务教育优质均衡发展要求。相关负责人表示,这是鹤山自2014年成功创建为“全国义务教育基本均衡发展县(市、区)”后的又一里程碑。

据介绍,自2018年正式启动创建工作以来,鹤山市统筹整合本地教育基础设施、资源力量,聚焦师生家长的需求、关切精准施策,进一步消除了“堵点”“痛点”,全市义务教育均衡发展水平实现了从“基本”到“优质”的转变。

得益于鹤山市在教育事业各个领域拿出真招实招、“一盘棋”式推进深化改革工作,当地义务教育均衡发展工作的每一步都走得相当稳健。源林初心小学、一中附小、鹤城二小等学校于2024年投入使用,新增公办学位

7380个;联动华南理工大学、广东省科学院顶尖智库,成立鹤山市少年科学院,科研项目已在1所总校、6所基地学校和57所成员学校全面铺开,2024年鹤山学子参加省市各类科创比赛获得奖项达3589项;持续丰富学生群体文化生活,擦亮“咏春进校园”品牌,成为国内首个“咏春进校园”全覆盖的县级市;全市52所小学、有午休需求的40847名学子全部实现午休“平躺睡”。

保证“有学上”、实现“上好学”,鹤山用实实在在的举措铺就教育公平之路,托举起千家万户的幸福梦想。

深读珠中江

2025年3月
<乙巳年二月廿一>

20 星期四 | A9

澳门宝宝在珠海的生死接力

珠海妇幼凭11厘米小肠,“逆袭”创造生命奇迹

羊城晚报记者 郑达

近日,去掉了奶泵,来自澳门的小雨(化名)美美地喝着奶,现在的她终于脸色红润,这是她出生近5个月来,吃下的食物首次经过自己的肠道。

倘若不言明,实难想到自其出生后竟历经了两次惊心动魄的手术治疗——珠海市妇幼保健院(以下简称“珠海妇幼”)医疗团队与死神竞速,才将她从死神的魔掌中夺回——首次手术后,其小肠仅余11厘米。

小雨的病症是NEC,即坏死性小肠结肠炎,这个在新生儿中不算罕见的病症却差点要了她的命。小雨的父母并不懂这些,他们将最后的希望留给了珠海妇幼,把信任留给了这群素未谋面的医生。

急救 与死神竞速

这名脆弱的患儿是双胞胎之一,胎龄仅34周,出生体重1.48kg。出生后的小雨便遭遇了重重磨难——7日龄时,因坏死性小肠结肠炎在澳门当地医院接受手术,切掉了33厘米的小肠,同时还伴有两处肠吻合和两个造瘘口。

不久后,小雨出现了明显腹胀,复查的腹部平片提示气腹,腹腔引流管引流出的胆汁样引流液,这些情况说明小雨可能又出现了肠穿孔,情况万分紧急。出生后第13天,澳门当地医院紧急联系了珠海妇幼新生儿科,请求转诊。

接到通知后,珠海妇幼立即全面行动,同时与边检部门展开密切沟通与协调,为小雨开通了转诊绿色通道。当天16时17分,小雨和父母带着最后一丝希冀抵达珠海妇幼。

“小雨的病情远远超出我们的预期。”珠海妇幼院长助理、新生儿科主任姜春明回忆,严重的医院当即启动了紧急多学科诊疗流程,投入这场与死神的较量之中。

“患儿血小板含量不到20,正常应该在100到300之间,手术每多一分钟都是很大的风险,我们判断,最多只有两个小时的手术时间。”刘梅坦言,“这是我遇到的所有坏死性小肠结肠炎中,最棘手的一台手术。”

珠海妇幼医疗团队转运救护小雨 受访者供图



封 痂 精准缝合托起“生命的重量”

为何要等到三个月后?

刘梅介绍,小雨的感染情况非常严重,三个月时间人体可以进行自我净化,“给肠子一个‘休养生息’的时间”,另一方面,对于NEC患者,休息三个月,医生才能更好地对病情进行判断。

2月中旬,小雨再次来到珠海妇幼,“看起来恢复了好多,好像换了一个宝宝”,刘梅心里踏实了不少。

小雨有两个造瘘口,近端通往口腔,用来恢复肠道营养,“是救命的”;远端则暂时“休养生息”。刘梅团队要把这两段肠管

接好,恢复整个肠管的连续性。

“这次手术的重点在于回盲部。”回盲部是大肠和小肠交界的地方,它像是一个阀门,让物体在小肠内停留的时间更长更缓慢,这样能够吸收更多的营养,此外,相较于小肠,大肠更宽,回盲部可以有效阻止反流。经过检查发现,小雨的小肠在距回盲部仅1.5厘米的距离有一个吻合口,更严重的是,这个吻合口已经发生泄漏。

“第一步要把漏的地方补上,让回盲部能够正常工作,第二步要把近端和远端连接在一起,第三步就是将大肠狭窄的地方切掉。”刘梅说,“三个月时间,患儿的小肠生长了6厘米,这属于一个能接受的范围。”

第一次手术为第二次手术打下了良好的基础。三个小时后,手术顺利完成,小雨的小肠加上回盲部剩余约25厘米,大肠剩余约20厘米。

术后,小雨原本阴黄色的皮肤变得白皙,跟人的互动变得更多了。“现在小雨的开奶量是每餐10毫升,也不用奶泵了,排便也逐渐恢复正常。”刘梅说,“做完了这个手术,小雨今后遵照医嘱,大概率能恢复正常人的生活。”

融合

珠澳跨境健康突破

3月7日,小雨出院,她的体重达到了3.5公斤,将回到澳门继续恢复治疗。出院时,小雨的父亲眼眶红了——50余天的住院时间里,医护团队对小雨无微不至的关怀令他无比感动:“医护人员详细记录了每次的用药调整,每克体重的变化,他们连孩子睫毛颤动的次数都记得,我们有什么理由不信任?”

这场成功救治的背后,是珠海妇幼近年来打造的危重症救治体系在持续发力,也是珠海妇幼与澳门医疗系统协作的突出体现。“医学的突破往往源于对极限的挑战。”该院院长刘木彪表示,医院正推动“危重症救治技术池”建设,整合ECMO、床旁血液净化等核心技术,形成覆盖产前诊断至远期康复的全链条能力。

近年来,珠澳两地融合加速,珠海妇幼全力推进粤澳卫生资源的创新合作,构筑起涵盖“理论研究、人才培养、早期干预、临床施治、专科护理、营养融合”的全方位合作交流体系,为两地居民送上更优质、更便捷的医疗福祉。此外,医院还与澳门城市大学、澳门心理研究学会携手共进,持续深化合作。

吸引年轻群体参与文明实践

江门打造“文明Yeah(夜)集”

羊城晚报记者 陈卓栋
通讯员 江轩

记者近日了解到,今年,江门市委宣传部、市文明办将集中打造新时代文明实践“文明Yeah(夜)集”品牌项目,升级推广已经有一定基础的“青年夜校”“文化夜集”“文明实践‘合伙人’工作机制”,以“文明实践‘夜模式’,点亮城市‘夜精彩’”为主题,通过合伙人招募机制和双向评估机制,创新“1234”文明实践服务体系,形成具有侨乡特色的新时代文明实践活动IP。

相关负责人介绍,该项目坚持以人民为中心,服务时间白天与夜晚并重、工作日与休息日并重,组建培训机构、专业人才、文艺志愿者等队伍,开展四大主题活动以及系列惠民服务项目,精准供给城乡青年和“一老一小”的文化需求,打造有特色、接地气、入人心的文明实践项目,吸引更多市民尤其是年轻群体积极参与文明实践,进一步深化构建更具“侨”味、“乡”味、“趣”味、“情”味的新时代文明实践“江门模式”。



AN 四大主题搭建“文明Yeah(夜)集”

据介绍,新时代文明实践“文明Yeah(夜)集”主要包括开展“文明新Yeah(夜)校”“惠民Yeah(夜)演出”“义务Yeah(夜)帮忙”“快乐Yeah(夜)分享”四大主题活动。“文明新Yeah(夜)校”以满足市民对知识和技能提升的需求为核心,推出文化讲座、技能培训等“夜课”以及举办读书会、经典诵读等各类学习型活动;“惠民Yeah(夜)演出”以

丰富市民夜间文化生活为目标,开展文艺演出、社区活动、传统节日主题活动等;“义务Yeah(夜)帮忙”以满足市民生活需求和提升服务质量为宗旨,提供医疗健康、法律援助、心理咨询等便民、利民的夜间服务项目;“快乐Yeah(夜)分享”以时尚、潮流、趣味为主题,开展潮流文化体验、文创市集、茶饮市集等年轻喜爱的夜间文化活动。

BN 市民下班后赶“Yeah(夜)集”

连日来,江门各县(市、区)积极整合阵地资源,亮出实招,为居民提供家门口的“文明Yeah(夜)集”。

3月13日晚,台山市新时代文明实践中心灯火通明,一场别开生面的“文明Yeah(夜)集”一起来拍戏”公益培训活动在此进行。40多位怀揣影视梦想的市民齐聚一堂,在两位业界导师的带领下,系统学习了剧本构思、分镜设计、拍摄调度等核心环节,开启了一场沉浸式的影视创作之旅。34岁的咖啡店主李女士结

束了一天的工作后,迅速从店里赶来参加活动,尽管时间紧张,她却乐此不疲,只为赶来学习自己感兴趣的影视课:“原来一个镜头要经过这么多工序,今天不仅学会了运镜技巧,更深刻体会到影视工作者的专业精神。”

有市民表示,“文明Yeah(夜)集”不仅为他们提供了一个休闲娱乐的好去处,还让他们在轻松愉快的氛围中学习到了新知识、新技能,增进了邻里之间的交流和互动,希望以后能多多举办这样的活动。”

CN “文明Yeah(夜)集”诚邀合伙人

记者了解到,江门面向社会广泛招募“文明Yeah(夜)集”合伙人,诚邀热爱公益事业,有意愿参与新时代文明实践,有想法有创意,有阵地有团队,有技术服务的个人、社团、社会组织或者商家、企业事业单位加入,共同策划和开展百姓宣讲、科普宣传、文化讲座、文体艺术、医疗健康、法律援助、爱心帮扶等各类文明实践活动。对于条件成熟的,江门将探索把合伙人服务场所延伸至新时代文明实践点。

江门市委宣传部相关负责人介绍,“文明Yeah(夜)集”充分发挥各合伙人的优势,实现资源共享、优势互补。培训机构发挥专业特长,提供文化艺术培训课程体验活动;各大商圈利用场地和商业资源,为活动提供场地支持和物资赞助;文艺志愿者、专业技能人才以及来自各行各业的热心公益人士则在人力方面给予大力支持,共同为“文明Yeah(夜)集”活动添砖加瓦。

“珠海高栏港-巴西”直航航线下月开航

航程时长较传统航线缩短30天

羊城晚报讯 近日,珠海经济技术开发区发布消息称,“珠海高栏港-巴西”直航航线将于4月14日开航,中巴黄金海运通道火爆招商中。据悉,新航线航程时长较传统航线缩短30天,即将打造连接粤港澳大湾区与巴西的海上物流新动脉。

据介绍,“珠海高栏港-巴西”直航航线是珠海经开区依托企业实际需求打造的连接粤港澳大湾区与巴西地区的海上物流新动脉。该航线以珠海高栏港为出发点,直达巴西圣塔纳港、萨尔瓦多港,覆盖巴西矿产、农产品核心产区及东北部工业带,辐射南美新兴市场,旨在为腹地企业提供更低成本、更高效率的出海大通道,推动中巴经贸合作提速升级。

据了解,该航线路径为珠海高栏港-马六甲海峡-好望角-巴西圣塔纳港(首站)-萨尔瓦多港,航程时长较传统航线缩短30%,直抵巴西经济腹地,航程时长较传统航线缩短30天,抢占市场先机。综合物流成本降低30%,助力企业轻装出海。

据了解,该航线由国企联合“中国-拉美经贸一体化服务平台”及船运企业共同投资设立专业船务公司——珠海经开安联船运有限公司全面负责船务运营。前期运营为每两个月一班船,按照市场及客户需求逐步加密班次。

相关负责人表示,该航线具有灵活多元的运输模式。其中,5.6万吨杂货船,货仓容量约71.5万m³,可同时承载不同类型、不同规模的货物,为矿产、农产品等散杂货以及机械设备、电子产品等集装箱货物提供一站式物流解决方案,满足企业多元化的需求。

(杨雪薇)

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 张江/校对 姚魏